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 Papiamentu 
 

Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 
 
Bij dit examen hoort een bijlage. 
 
 

Dit examen bestaat uit 37 vragen. 
Voor dit examen zijn maximaal 51 punten te behalen. 
Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 
kunnen worden. 
 

 

tijdvak 1 
dinsdag 10 mei 

07.30 - 10.00 uur 
 

Naam kandidaat _________________________ Kandidaatnummer _______________ 
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Selekshon múltiple 
− Pone un sírkulo rònt di e lèter di e kontesta korekto (ehèmpel 1). 
− Indiká tur kambio na un manera kla (ehèmpel 2 i 3). 

 
 
Kontestá tur pregunta na papiamentu. 
 
 

Teksto 1  Premio Sickman Corsen 
 
 

1p 1 Kiko tabata e motibu pa skohe e nòmber di Sickman Corsen pa e premio 
akí? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 2 Kua palabra ta pas mihó na lugá di e buraku ku X den alinia 2? 
A naturalmente 
B posiblemente 
C probablemente  
D solamente 
 
 

1p 3 Pa skirbi un teksto, outor por hasi uso di echo, opinion propio i opinion di 
otro. 
 Den kua frase di e teksto akí opinion di e outor ta bini dilanti?  

Sita e promé dos i e último dos palabranan di e frase. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 
B 
C 
D  
 

A 
B 
C 
D 

X B (2) (3) X 
 X 

A 
B 
C 
D 

  (1) 
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Teksto 2  Hóben, bo por gosa un bòl, sin alkohòl 

 
 

2p 4 Formulá tópiko di e teksto. Usa un máksimo di 10 palabra.  
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 5 Wak e suptítulonan di alinia 2 te ku 5. 
 Kiko ta e similaridat/semehansa entre e suptítulonan akí?  

Kompletá e siguiente frase ku un máksimo di 10 palabra:  
 
E suptítulonan di alinia 2 te ku 5 tur ta ehèmpel di ..................................... 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

1p 6 Kiko ta e meta di mas importante di e teksto akí, banda di informá?  
Kontestá ku un palabra so. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 

Teksto 3  Banko Mundial di Simia 
 
 

1p 7 Ku ki sorto di introdukshon e teksto akí ta kuminsá? (alinia 1)  
Alinia 1 ta duna 
A ehèmpel tokante tópiko di e teksto.  
B konklushon final adelantá. 
C motibu pa skirbi e teksto.  
D tópiko i informashon prinsipal.  
 
 

1p 8 Den alinia 2 ta ekspresá un preokupashon.  
Ta trata aki di e preokupashon ku riba mundu tin 
A hopi erupshon di volkan.  
B oumento di desaster natural.  
C oumento di diversidat di mata.  
D pèrdida di diferente sorto di mata.  
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2p 9 Den alinia 3 tin un relashon di kondishon entre dos aspekto.  

 Di ki dos aspekto ta trata aki? 
Skohe for di e siguiente opshonnan: 

 
− diversidat altu  
− kambiamentu konstante  
− klima kayente  
− malesa di mata  
− sobrebibensia di espesie  

 
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 

1p 10 Alinia 4 ta kuminsá ku ‘Pa e motibu akí ....’  
 Na kua motibu ta referí aki? Kontestá ku un máksimo di 10 palabra. 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

2p 11 Promé ku e añanan 80 kaba tabata warda simia.  
 Kiko alinia 4 ta revelá di e lugánan ku tabata usa pa warda simia 

promé ku e añanan 80?  
Indiká ku krus (X) tras di kada opshon si e ta korekto òf inkorekto. 

 
Nan tabatin problema pa ... korekto inkorekto 
- haña finansiamentu pa konstrukshon di e lugánan.   
- haña lugá stratégiko i adekuá pa konstrukshon.   
- mantené e lugánan seif.    
- tene e lugánan den bon estado.    

 
 

1p 12 Ki sorto di relashon tin den alinia 5?  
A argumento − konklushon  
B kousa − konsekuensia 
C problema − solushon  
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2p 13 Segun alinia 6, Spitsbergen a resultá di ta sumamente adekuá pa warda 

simia.  
 Indiká di kada ponensia tokante Spitsbergen si e tabata un faktor pa 

skohe e lugá.  
 
faktor  sí nò 
E konstrukshon ta situá riba kiebro di plachi.    
Na Spitsbergen tin tiki chèns pa temblor.    
Spitsbergen tin un gobièrnu sólido.   
Temperatura na Spitsbergen ta tur ora abou.    

 
 

1p 14 Kua tipo di simia ta importante pa warda, segun informashon di alinia 7? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 
Ilustrashon por tin diferente funshon. E teksto akí tin dos ilustrashon (X ku Y). 
 
 
 

1p 15 Kiko ta funshon di ilustrashon X? 
E ilustrashon ta 
A añadí algu nobo na kontenido di e artíkulo. 
B nesesario pa komprondé teksto di e artíkulo. 
C yuda pa por komprondé informashon di e artíkulo. 
 
 

1p 16 Ku kua alinia, ilustrashon Y ta kuadra mihó? Skirbi number di e alinia.  
 
 ...............................................................................................................  
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Fragmento 
 
Loke hopi no a ferwagt, a tuma lugá  
 
Awa a kore bai den tùnel di e Banko Mundial di Simia i resultá den e kaha 
fuerte kaminda ta warda simia. Ningun persona no a tene kuenta ku un dia 
e eis na Spitsbergen lo a dirti, anto ku e eis permanente lo a disparsé. Aña 
2016 tabata mundialmente e aña di mas kayente di historia i awa di oséano 
den área di Polo Norte a alkansá temperatura di 4 grado riba sero.  
 
Gobièrnu di Noruega ta enfatisá ku e kolekshon di simia mes no a sufri 
daño. A tuma diferente akshon pa remediá e situashon. A kita eis na e tùnel 
di entrada i a hasi trabou di restorashon. Den e tùnel mes, a pone un 
sistema di afvur pa awa. A instalá tambe diferente pòmp ku mester kuminsá 
funshoná na momentu ku surgi un inundashon. Awor ta vigilá e situashon 
den e banko ku mas regularidat.  
 
Sientífiko ta purba di saka afó si e temperatura altu na Spitsbergen tabata 
algu insidental òf si lo e tin un karakter struktural. 
 
Tradusí i adaptá for di www.nu.nl 
 
 
 

1p 17 Lesa e fragmento. E sientífikonan a keda ku un punto di preokupashon.  
Kua di e siguiente preguntanan aki bou ta reflehá e preokupashon akí? 
A Awa lo bolbe drenta den Banko di Simia? 
B Kua medida mester tuma pa remediá e situashon? 
C Mester sigui hasi trabou di restorashon? 
D Polo Norte su temperatura lo baha bou di sero? 
 
 
 

Teksto 4  Kontaminashon i mehorashon di kalidat di suela 
 
 

1p 18 Un outor por skirbi un artíkulo ku diferente intenshon. 
Ku ki intenshon e outor a skirbi e artíkulo akí? 
E outor ke informá i 
A atvertí lesadó.  
B instruí lesadó.  
C konsientisá lesadó.  
D konvensé lesadó.  
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1p 19 Kiko ta eroshon, segun alinia 3? 

A áwaseru ku ta kore di parti mas altu bai abou 
B fertilidat di suela ku ta keda afektá 
C parti di suela ta kita bai dor di áwaseru  
D suela ku no por wanta e kantidat di áwaseru 
 
 

1p 20 Kiko ta tópiko prinsipal di alinia 5? 
A desintegrashon di plèstik  
B plèstik produsí ku zeta mesklá i fékula  
C rayo ultravioleta di solo 
D sushi di kas i di industria 
 
 

1p 21 Kiko alinia 7 ta bisa di e sistema di remplasá lag di tera pa otro? 
A E ta empeorá e situashon.  
B E ta esun mas difísil. 
C E ta esun mas usá.  
D E ta esun ménos efikas. 
 
 

3p 22 Den un teksto por tin diferente relashon entre frase òf alinia.  
 Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si ta us’é den alinia 7. 
 
relashon den alinia 7 sí nò 
argumento - konklushon   
enumerashon   
kontraste   
kousa - konsekuensia   
meta - medio   
problema - solushon   

 
 

1p 23 Kua di e siguiente suptítulonan ta pas mihó riba alinia 8? 
A Futuro 
B Polushon 
C Solushon  
D Sustansia biológiko 
 
 

1p 24 Kiko ta pensamentu prinsipal di e teksto akí? 
A Eroshon di suela ta trese kambio den supsuela. 
B Kontaminashon di suela ta un menasa pa salú humano.  
C Mester minimalisá uso di kimikalia pa protehá suela. 
D Plèstik ta tuma 400 aña pa desintegrá kompletamente. 



 

 
120301221-o 8 / 11 sigui lesa ►►► 

 
2p 25 E teksto akí tin un tono neutral. Sinembargo, sintimentu di e outor ta bini 

dilanti den e promé i e delaster alinia. 
 Skohe for di e lista aki bou e dos palabranan ku ta ekspresá e 

sintimentu(nan) di e outor: 
 
alegria – inkietut – ironia – optimismo – preokupashon – rabia – tristesa 
 
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 
 

Teksto 5  E sushi sekreto di Major League Baseball (MLB) 
 
 

2p 26 Den e promé frase di e teksto ta menshoná wega di MLB. 
E teksto ta usa diferente otro palabra pa wega.  
 Sita e tres palabranan.  
 
1  ............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
3  ............................................................................................................  
 
 

1p 27 Den alinia 2 tin un buraku ku ...®....  
Kua palabra ta pas mihó na e lugá akí? 
A formashon 
B kondishon  
C mantenshon 
D situashon 
 
 

1p 28 Ki relashon tin entre alinia 3 i 4? 
Alinia 4 ta 
A aklará loke ta bini dilanti den alinia 3. 
B duna un solushon pa loke tin den alinia 3.  
C kontradesí loke ta bini dilanti den alinia 3. 
D saka un konklushon a base di loke tin den alinia 3. 
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1p 29 Alinia 5 ta kontené un komparashon.  

 Di kua komparashon ta trata? Kompletá e siguiente frase:  
 
Ta kompará ..................................... ku  ...................................................  
 
 

2p 30 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto. 
 
ponensia korekto inkorekto 
Blackburne ta e suministradó ofisial di bala pa MLB.   
Picher mes ta apliká e lodo riba e balanan.    
Picher por disidí si un bala ta bon pa hunga kuné.    

 
 

2p 31 Título di e teksto akí ta: E sushi sekreto di MLB.  
 Na kiko e palabranan ‘sushi’ i ‘sekreto’ ta referí?  

Kompletá e siguiente frasenan usando un máksimo di 25 palabra total: 
 
1 Sushi ta referí na  .................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
2 Sekreto ta referí na ...............................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 

3p 32 Den e teksto tin sinku buraku, ku lèter V te ku Z.  
Aki bou den e skema tin shete konhunshon na órden alfabétiko.  
 Skohe kua konhunshon ta pas na lugá di kua lèter.  

Yena e lèternan den e skema.  
Atenshon: Por usa kada opshon un biaha so, pues ta sobra dos! 

 
konhunshon ta pas na lugá di lèter 
Ademas,   
Despues di  
Na otro banda,   
P’esei,   
Pasobra  
Promé ku  
Si  
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2p 33 Wak e ilustrashon aki banda. 
 Sita dos frase di e teksto ku 

e ilustrashon akí ta kuadra 
mas mihó kuné.  

 
 
1  ............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
2  ............................................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
 
 
 

Teksto 6  Deporte den bario, un instrumento poderoso 
 
 

1p 34 Kiko ta pensamentu prinsipal di e teksto akí?  
A Mennold Phelipa ta duna hóben chèns pa hasi trabou boluntario den 

bario. 
B Mennold Phelipa ta organisá i guia aktividat deportivo den bario. 
C Mennold Phelipa ta stimulá hóben pa bira coach di deporte den bario. 
D Mennold Phelipa ta usa deporte pa resosialisá hóben den bario.  
 
 

1p 35 Den alinia 4 por lesa ‘Asina e hóben ...’  
 Na kiko ‘asina’ ta referí aki?  

Usa un máksimo di 15 palabra pa bo kontesta.  
 
‘Asina’ ta referí na  ...................................................................................  
 
 ...............................................................................................................  
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1p 36 Mennold Phelipa ta satisfecho ku resultado di su método.  

 Kua akshon ku e mes a tuma ta indiká esaki? 
 
 ...............................................................................................................  
 
 

2p 37 Indiká ku krus tras di kada ponensia tokante Mennold si e ta korekto òf 
inkorekto a base di e informashon den e teksto.  
 
ponensia korekto inkorekto 
Awor Mennold ta traha pa Krajicek Foundation.   
Mennold a inventá e método ku e ta apliká.    
Mennold a praktiká deporte individual mas tantu.    
Rick Phelipa tabata coach di Mennold.    

 

fin  


